
H –255 

(Assignment Work)

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad          
mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 
01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 
04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 
vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

 [k.M&v 
(Section—A) 

1- Kku ds fodkl ds fy, fd;k x;k ‘kks/k --------------------- ‘kks/k dgk tkrk gSA 

Research done for the development of knowledge is called ...................... research. 

2- lead tks izFke ckj vuqla/kkudrkZ }kjk u, fljs ls laxzghr fd, tkrs gSa] mUgsa -------------------- dgk tkrk gSA 

The data which is collected afresh by the researcher for the first time is called ............. 

3- fo’oluh;rk ijh{k.k dh fdUgha nks fof/k;ksa dk uke fyf[k,A 

Write the name of any two methods of testing the reliability. 

4- ---------------------- ijh{k.k ;g crkrk gS fd ekiu midj.k ls tks ekius dh vis{kk gS] mldh ek=k D;k gksxh \ 

................ test tells what will be the quantity of what the measuring instrument is expected to 
measure ? 

5- tc nks pj&ewY;ksa ds ifjorZu leku vuqikr esa gkas] rks muesa --------------------- laglac/k gksrk gSA 

When changes in the values of two variables are in equal proportion they have ................ 
correlation. 



  

6- ,slh nks ?kVuk,¡ ftudk izHkko ,d&nwljs ij ugha iM+rk] mUgsa ------------------ ?kVuk dgk tkrk gSA 

Two events that do not affect each other are called ............... events. 

7- nks izfrn’kZ ek/;ksa esa varj dh lkFkZdrk tk¡p gsrq ,d fof/k crkb,A 

Write the technique to check the significance of difference between two sample means.  

8- izlj.k fo’ys”k.k fof/k;ksa dk oxhZdj.k ---------------- rFkk ----------------- gSA 

The classification of analysis of variance is ................. and ................ 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- ‘kks/k vfHkdYi D;k gS \ 

What is Research Design ? 

10- ‘kks/k esa fun’kZu ds vk/kkj dks Li”V dhft,A 

State the basis of sampling in research. 

11- vufHkur foHkze ls D;k vk’k; gS \ 

What is unbiased error ? 

12- gjkRed ek/; D;k gS \ 

What is Harmonic Mean ? 

13- dky Js.kh fo’ys”k.k dk egRo le>kb,A 

State the importance of analysis of time series. 

14- izkf;drk dh izeq[k lhekvksa dks crkb,A 

State the key limitations of probability. 

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- lfopkj fun’kZu dh O;k[;k dhft,A 

Explain Judgemental sampling. 

16- ‘kq)rk ,oa lfUUkdVu ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A 
Write a note on Accuracy and Approximation. 

17- fopj.k ds mís’; dks ‘kks/k ds vk/kkj ij Li”V dhft,A 
Explain the purpose of variance on the basis of research. 

18- py ek/; jhfr ds ykHkksa@xq.kksa dks crkb,A 



  

State the merits of moving average method. 

l=h; dk;Z&3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- izkf;drk rFkk vizkf;drk fun’kZu fof/k;ksa ds chp varj dks foLrkj ls le>kb,A 
Explain in detail the difference between probability and non-probability sampling method.  

20- fuEufyf[kr leadksa ls vifdj.k xq.kkad vkSj fo”kerk xq.kkad Kkr dhft, % 

etnwjh  ¼` esa½ O;fDr;ksa dh la[;k 

70—80 12 

80—90 18 

90—100 35 

100—110 42 

110—120 50 

120—130 45 

130—140 20 

140—150 8 

From the following data, calculate the dispersion coefficient and skewness coefficient : 

Wages (in `) No. of Persons 

70—80 12 

80—90 18 

90—100 35 

100—110 42 

110—120 50 

120—130 45 

130—140 20 

140—150 8 

21- fuEufyf[kr leadkasa dh dky&Js.kh ls pkj o”khZ; py ek/; Kkr dhft, % 

o”kZ mRiknu ¼Vuksa esa½ 

2000 

2001 

2002 

2003 

2004 

2005 

30.1 

45.4 

39.3 

41.4 

42.2 

46.4 



  

2006 

2007 

46.6 

49.2 

Find the four year moving average from the following time series data : 

Year Production (in tonnes) 

2000 

2001 

2002 

2003 

2004 

2005 

2006 

2007 

30.1 

45.4 

39.3 

41.4 

42.2 

46.4 

46.6 

49.2 

22- ifjdYiuk ijh{k.k esa mi;ksx gksus okyh fdUgha nks fof/k;ksa dh foLr`r O;k[;k dhft,A 
Explain in detail any two methods used in hypothesis testing. 

l=h; dk;Z&4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- vuqla/kku dh fo’ks”krk,¡ D;k gSa \ blds izdkjksa dh O;k[;k dhft,A 
What are the characteristics of research ? Explain its types. 

24- lkaf[;dh; vuqla/kkuksa esa fofHkUu izdkj ds foHkzeksa ds mRiUu gksus dh lEHkkouk dk foospu dhft, ,oa mUgsa 
Bhd ;k nwj djus ds mik; ij izdk’k Mkfy,A 
 Discuss the various types of errors likely to creep into statistical investigations and suggest how   

to avoid or correct them. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 



  

H -256 

(Assignment Work)

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad          
mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 
01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 
04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08  

vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA  

l=h; dk;Z&1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- lef”V vFkZ’kkL= D;k gS \ 

What is Macro Economics ? 

2- izca/kdh; vFkZ’kkL=h dkSu gS \ 

Who is Managerial Economist ? 

3- dher vkSj ek¡x esa D;k laca/k gS \ 

What is the relationship between the Price and Demand ? 

4- lkE; ewwY; fdls dgk tkrk gS \ 

What is said equilibrium price ? 

5- cpr dk vFkZ crkb,A 

Mention the meaning of saving. 



  

6- mRiknu Qyu ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by production function ? 

7- volj ykxr D;k gS \ 

What is Opportunity Cost ? 

8- ,dkf/kdkj dh ,d fo’ks”krk fyf[k,A 

Write one characteristic of Monopoly. 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- dher fu/kkZj.k dk lkekU; fl)kUr D;k gS \ 

What is general theory of price determination ? 

10- iw.kZ izfr;ksfxrk dh eq[; fo’ks”krk,¡ le>kb,A 

Explain the main features of perfect competition. 

11- ykHk ds tksf[ke fl)kUr dks le>kb,A 

Elucidate the Risk theory of Profit. 

12- ek’kZy }kjk jk”Vªh; vk; dh ifjHkk”kk fyf[k,A 

Write the definition of national income by Marshall. 

13- O;kikj pØ dh voLFkkvksa dh ppkZ dhft,A 

Discuss the stages of Business cycle. 

14- ‘kq) jk”Vªh; vk; vkSj ldy jk”Vªh; vk; esa D;k vUrj gS \ 

What is the difference between Net National Income and Gross National Income ? 

l=h; dk;Z&2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- lkglh dh ek¡x o iwfrZ dks le>kb,A 

Explain the demand and supply of Entrepreneur. 

16- ,dkf/kdkj o iw.kZ izfr;ksfxrk esa vUrj D;k gS \ 

What is the difference between Monopoly and Perfect Competition ? 



  

17- larqyu ewY; dk fu/kkZj.k dSls gksrk gS \ 

How is the equilibrium price determined ? 

18- fLFkj vkSj ifjorZu’khy ykxr esa D;k vUrj gS \ 

What is the difference between Fixed and Variable  Cost ? 

l=h; dk;Z&3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- js[kkfp= dh lgk;rk ls lhekUr ykxr ,oa vkSlr ykxr esa laca/k n’kkZb,A 
Show the relationship between Marginal Cost and Average Cost with the help of a diagram.  

20- mRifŸk kl fu;e lkoZHkkSfed gSA Li”V dhft,A 
Theory of diminishing production is omni-accepted. Clarify it. 

21- ek¡x iwokZuqeku ls vkidk D;k vk’k; gS \ ek¡x iwokZuqeku dh fofHkUu fof/k;ksa dh foospuk dhft,A 
What is meant by demand forecasting ? Discuss the different techniques of demand forecasting. 

22- iw¡th dh lhekUr dk;Zdq’kyrk dks le>kb,A 
Enlighten the marginal efficiency of capital. 

l=h; dk;Z&4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- ek¡x dh dher yksp o blds izdkjksa dh js[kkfp= dh lgk;rk ls O;k[;k dhft,A 
Explain the price elasticity of demand and its types with the help of diagrams. 

24- izca/kdh; vFkZ’kkL= ls vki D;k le>rs gSa \ izca/kdh; vFkZ’kkL= dh izd`fr] {ks=] egRo ,oa fo’ks”krk,¡ 
le>kb,A 

What is meant by Managerial Economics ? Explain the nature, scope, importance and 
characteristics of Managerial Economics. 

 

 

 

 
 

 
 

 



  

H -257 

(Assignment Work)

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad          
mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 
01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 
04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 
vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z&1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- rqyukRed ykxr fl)kUr dks ------------------------------ Hkh dgrs gSaA 
Comparative cost theory is also known as .................. . 

2- Hkqxrku lUrqyu dh izeq[k enas D;k gSa \ 
What is the main items of Balance of Payment ? 

3- fo’o O;kikj laxBu dh LFkkiuk dc ,oa dgk¡ gqbZ \ 
When and where was World Trade Organisation established ? 

4- OPEC dk iw.kZ uke D;k gS \ 
What is the full form of OPEC ? 

5- Hkkjrh; fu;kZr laxBu@la?k dh LFkkiuk dc ,oa dgk¡ gqbZ \ 
When and where was Indian Export Organisation  established ? 

6- SEZ dk iw.kZ uke D;k gS \ 
What is the full form of SEZ ? 



  

7- fo’o cSad dh LFkkiuk dc gqbZ Fkh \ 
When was World Bank established ? 

8- lkIVk dk iw.kZ uke D;k gS \ 
What is the full form of SAPTA ? 

[k.M&c 
(Section—B) 

9- mnkjhdj.k ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you mean by Liberalization ? 

10- rduhdh LFkkukUrj.k ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you understand from Technical Transfer ? 

11- O;kikj uhfr ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you understand from Trade Policy ? 

12- Hkqxrku lUrqyu D;k gS \ 
What is Balance of Payment ? 

13- fo’ks”k vkfFkZd {ks= D;k gS \ 
What is Special Economic Zone ? 

14- vUrjkZ”Vªh; dkVsZy D;k gS \ 
What is International Cartel ? 

 

l=h; dk;Z&2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- rduhdh ,oa vkfFkZd i;kZoj.k vUrjkZ”Vªh; O;kikj dks dSls izHkkfor djrs gSa \ 

How do technical and economic environment affect International Trade ? 

16- O;kikj dh ‘krks± dks izHkkfor djus okys rRoksa dh foospuk dhft,A 

Interpret the elements which affect the terms of trade. 

17- cgqi{kh; oLrq le>kSrs D;k gksrs gSa \ buds ykHk o gkfu;k¡ crkb,A 

What are Multiparty Commodity Agreements ? State its advantages and disadvantages. 

18- lkIVk le>kSrs dh izeq[k fo’ks”krk,¡ crkb,A 

Write the main characteristics of SAPTA agreement. 

 

 



  

l=h; dk;Z&3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- vUrjkZ”Vªh; eqnzk dks”k dh LFkkiuk fdu izeq[k mís’;ksa ls dh xbZ Fkh \ bl dks”k ls Hkkjr dks D;k ykHk 
izkIr gq, gSa \ 
For what object was International Monetary Fund established ? What benefit taken by India 
from this fund ? 

20- vUrjkZ”Vªh; Hkqxrku dk vFkZ D;k gS \ bldh fofHkUu fof/k;ksa dk mYys[k dhft,A 
What is International Payment ? Explain its different methods. 

21- vk;kr&fu;kZr uhfr ds izeq[k mís’;ksa dks Li”V dhft,A 

Explain the main objects of import-export policy. 

22- cgqjk”Vªh; fuxeksa dh Hkkjr ds vkS|ksfxd fodkl esa D;k Hkwfedk gS \ le>kb,A 
What is the role of Multinational Corporations in Industrial Development of India ? Explain. 

l=h; dk;Z&4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- fo’o O;kikj laxBu dh LFkkiuk ds izeq[k mís’; crkb, rFkk blds izeq[k dk;ks± dk o.kZu dhft,A 
Explain the main objects of establishment of World Trade Organisation and discuss its main 
functions. 

24- Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ds oS’ohdj.k dh izeq[k leL;kvksa dk foLr`r o.kZu dhft,A 
Discuss in detail the main problems of globalization of Indian economy. 

 

 

  

 
 

 



  

H -258 

(Assignment Work)

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad          
mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 
01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 
04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 
vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z&1 
(Assignment—1) 

 [k.M&v 

(Section—A) 

1- izcU/kdh; ------------------------ ykxr lwpuk ij vk/kkfjr gksrs gSaA 

Managerial .................... are based on cost information. 

2- fu;a=.kh; ykxr ------------------------ ykxr gSA 

Controllable cost is .................... cost. 

3- fcu&i=d dks ------------------------ i=d Hkh dgk tkrk gSA 

Bin-card is also known as ..................... card. 

4- dk;Zghu dky lkekU; o ------------------------ gksrk gSA  

Idle time is normal and ...................... . 

5- v/kZ&ifjorZu’khy ykxr dks ------------------------ ykxr Hkh dgrs gSaA 

Semi-variable cost is also known as ................... cost. 



  

6- Bsdk Bsdsnkj o ------------------------ ds chp oS/k le>kSrk gSA 

Contract is a valid agreement between contractor and ................. . 

7- lhekUr ifjO;; dk lw= ------------------------ gSA 

The formula of marginal cost is ..................... . 

8- ------------------------ ykxr Kkr djus dh izfof/k gSA 

.................... is the technique of ascertaining cost.  

[k.M&c 
(Section—B) 

9- ewy ykxr ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by Prime Cost ? 

10- ^ladV Lrj* ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by ‘Danger Level’ ? 

11- ykWx cqd D;k gS \ 

What is Log Book ? 

12- ekLVj ctV D;k gS \ 

What is Master Budget ? 

13- pkyw vuqikr D;k gS \ 

What is Current Ratio ? 

14- Lej.kkFkZ lek/kku [kkrk D;k gS \ 

What is Memorandum Reconciliation Account ? 

l=h; dk;Z&2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- fuEufyf[kr lwpukvksa ls ferO;;h vkns’k ek=k rFkk o”kZ eas fn;s tkus okys vkns’kksa dh la[;k Kkr dhft, % 

okf”kZd miHkksx   120 bdkb;k¡ 

Ø; djus dh izfr vkns’k ykxr ` 20 

izfr bdkbZ ewY;  ` 100 

xksnke o ogu&ykxr vkSlr lkexzh  

dh izfr’kr ds vk/kkj ij   12% 
Calculate the economic order quantity from the following informations and state the number of 
orders to be placed in a year : 

Annual consumption  120 units 



  

Buying cost per order  ` 20 

Unit price    ` 100 

Storage and carrying cost as a  

% of average inventory  12% 

16- ^Je ykxr fu;U=.k* ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by ‘Labour Cost Control’ ? 

17- fu[kZ ewY; dh x.kuk dh fØ;kfof/k dks le>kb,A 
Explain the process of the calculation of quotation price.  

18- jksdM+&izokg fooj.k dk ,d dkYifud uewuk izLrqr dhft,A 

Give an imaginary format of cash-flow statement. 

l=h; dk;Z&3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- fuEufyf[kr fooj.k ls x.kuk dhft, % 
¼v½ ldy ykHk vuqikr 
¼c½ ‘kq) lapkyu ykHk vuqikr 
¼l½ ‘kq) ykHk vuqikr 
¼n½ lapkyu vuqikr 
¼;½ dqy lk/ku ij izR;k; 

fooj.k 2011  
(`) 

2012  
(`) 

foØ; 10,00,000 15,00,000 

?kVk;k % foØ; ykxr 6,00,000 8,00,000 

ldy ykHk 4,00,000 7,00,000 

?kVk;k % lapkyu O;; 1,00,000 2,00,000 

‘kq) lapkyu vk; 3,00,000 5,00,000 

tksM+k % ‘kq) lapkyu vk; 20,000 25,000 

 3,20,000 5,25,000 

?kVk;k % ‘kq) lapkyu O;; 10,000 15,000 

‘kq) ykHk 3,10,000 5,10,000 

dqy laifŸk;k¡ 50,00,000 55,00,000 

Calculate from the following information : 

(a) Gross Profit Ratio 

(b) Net Operating Profit Ratio 

(c) Net Profit Ratio 

(d) Operating Ratio 

(e) Return on total resources  



  

Particulars 
2011  

(`) 
2012  

(`) 

Sales 10,00,000 15,00,000 

Less : Cost of sales 6,00,000 8,00,000 

Gross Profit 4,00,000 7,00,000 

Less : Operating Expenses 1,00,000 2,00,000 

Net Operating Income 3,00,000 5,00,000 

Add : Net Operating Income 20,000 25,000 

 3,20,000 5,25,000 

Less : Net Operating Income 10,000 15,000 

Net Profit 3,10,000 5,10,000 

Total Assets 50,00,000 55,00,000 

20- fopyu fo’ys”k.k D;k gS \ blds fofHkUu izdkjksa dk o.kZu dhft,A 

What is Variance Analysis ? Discuss its different types. 

21- fu.kZ;u ds fy, ykxrksa dh izd`fr dh O;k[;k dhft,A 

Discuss the nature of costs used for the purpose of decision-making. 

22- fuEufyf[kr lwpuk ls e’khu&?kaVk nj Kkr dhft,] ;fn e’khu dk vo’ks”k ewY; ‘kwU; gks % 

e’khu dh ykxr  ` 1,20,000 

jsy HkkM+k o LFkkiuk O;;  ` 15,000 

dk;Z’khy thoudky  10 lky 

dk;Z’khy ?k.Vs   1,350 Hrs. P. A. 

ejEer O;;    ewY; kl dk 50% 

‘kfDr&10 bdkb;k¡ izfr ?k.Vk] nj 15 iSls izfr bdkbZ 

fpdukbZ dk rsy&8 ?k.Vs izfrfnu ` 6 izfrfnu dh nj ls 

miHkksX; LVkslZ&8 ?k.Vs izfrfnu ds ` 10 dh nj ls 

pkyd dk ikfjJfed&` 4 izfrfnu 

Compute machine hourly rate from the following information, if the scrap value of machine is 

nil : 

Cost of machine  ` 1,20,000 

Freight and installation charges ` 15,000 



  

Working life   10 Years 

Working hours  1,350 Hrs. P. A. 

Repairing charges  50% of Depreciation 

Power-10 units p.h., rate 15 paise P. U. 

Lubricating oil-8 hours daily @ ` 6 per day 

Consumable stores-8 hrs daily @ ` 10 per day 

Wages of operator-` 4 per day 

l=h; dk;Z&4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- ,dy ykxr ys[kkadu dh izeq[k fo’ks”krkvksa dks crkb;sA ;g fof/k fdu laLFkkvksa ds fy, mi;ksxh gS \ 
Give the main features of Single Cost Accounting. For which type of undertaking this method is 
useful ? 

24- fuEukafdr vkfFkZd fpV~Bk ls vki dk;Z’khy iw¡th esa deh ;k òf) rFkk mlds lzksrksa ,oa iz;ksx dks fn[kkb;s 
% 

vkfFkZd fpV~Bk 

fooj.k 2021  
(`) 

2022  
(`) 

I. lerk rFkk nkf;Ro   

  1- va’k/kkjdksa dk dks”k %   

   ¼v½ lerk va’k iw¡th 3,60,000 2,40,000 

   ¼c½ lap; ,oa vkf/kD; %   

     (i) izfrHkwfr izhfe;e 36,000 24,000 

     (ii) lkekU; lap;   27,000 18,000 

     (iii)ykHk&gkfu fooj.k   62,000 58,500 

   2- xSj&pkyw nkf;Ro %   

        8% _.ki= 78,000 — 

   3- pkyw nkf;Ro %   

      ¼v½ O;kikj ns; 1,09,000 1,00,500 

      ¼c½ dj ds fy, izko/kku 32,700 29,400 

;ksx 7,05,300 4,70,400 

II. lEifŸk;k¡   

  1- xSj&pkyw lEifŸk;k¡ %   

    ¼v½ LFkkbZ lEifŸk;k¡   

       (i) Hkwfe ,oa Hkou 3,39,600 1,66,200 



  

            (ii) e’khu 1,53,900 1,06,800 

       (iii)QuhZpj 4,500 7,200 

   2- pkyw lEifŸk;k¡ %   

     ¼v½ lwph 78,000 66,300 

     ¼c½ O;kikj izkfIr 1,17,300 1,09,500 

     ¼l½ udn ,oa udn  
         led{k 12,000 14,400 

;ksx 7,05,300 4,70,400 

o”kZ Hkj eas vifyf[kr kl % 
e’khu ij     ` 38,400 
QuhZpj ij    ` 1,000 
From the following Balance Sheets, you are required to show any increase or decrease in 

working capital and sources and application thereof : 

Balance Sheet 

Particulars 
2021  

(`) 

2022  

(`) 

I. Equity and Liabilities 
  

   1. Shareholder’s fund :   

       (a) Equity Share Capital 3,60,000 2,40,000 

       (b) Reserve and Surplus :   

            (i) Securities Premium 36,000 24,000 

            (ii) General Reserve 27,000 18,000 

            (iii) Statement of P/L 62,000 58,500 

   2. Non-Current Liabilities :   

8% Debentures 78,000 — 

   3. Current Liabilities   

       (a) Trade Payables 1,09,000 1,00,500 

       (b) Provision for Tax 32,700 29,400 

Total 7,05,300 4,70,400 

II. Assets   

     1. Non-Current Assets :   



  

         (a) Fixed Assets:   

              (i) Land and Building 3,39,600 1,66,200 

              (ii) Machine 1,53,900 1,06,800 

              (iii) Furniture 4,500 7,200 

     2. Current Assets :   

         (a) Inventories  78,000 66,300 

         (b) Trade Receivables 1,17,300 1,09,500 

         (c) Cash and Cash  

              Equivalent 12,000 14,400 

Total 7,05,300 4,70,400 

Depreciation written off during the year : 

On Machine    ` 38,400 

On Furniture   ` 1,000 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 



  

H -259 

(Assignment Work)

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad          
mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 
01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 
04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 
vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z&1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ykxr vads{k.k ------------------------------ o ------------------------------ ds vk/kkj ij cuk;s tkrs gSaA 

Cost audit are maintained on the basis of ................ and ................. . 

2- fcØh ykxr vuqikr dk lw= fyf[k,A 

Write the formula of Cost of Sales Ratio. 

3- ykxr fjdkMZ --------------------------- ds vk/kkj ij cuk;k tkrk gSA 

Cost records are maintained on ................... basis. 

4- -------------------------- }kjk ykxr vads{k.k ugha fd;k tk ldrk gSA 

Cost audit cannot be conducted by a ................... . 

5- dsoy ykxr fjdkMZ esa iznf’kZr gksus okyh en ---------------------------- gSA 

Item appearing only in cost records is ................. . 



  

6- ykxr vads{k.k ds fdrus :i gSa \ 

How many forms of cost audit are there ? 

7- ctVjh fu;a=.k ds fdrus egRoiw.kZ vax gS \ 

How many important component of budgetary control ? 

8- vkfFkZd vkns’k ek=k Kkr djus dk lw= fyf[k,A 

Write the formula of the Economic Ordered Quantity. 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- ykijokgh ds fy, nhokuh nkf;Ro ls vkidk D;k vk’k; gS \ 

What do you mean by civil liabilities for negligence ? 

10- dPps eky gsrq ykxr ys[kksa esa fdu vfHkys[kksa dks ‘kkfey fd;k tkrk gS \ 

Which records are included in cost accounts for raw materials ? 

11- pkyw o”kZ esa ewY; kl dkVus ds fy, dkSu&lh /kkjk ykxw gksrh gS \ 

Which Section is applied to charge current year depreciation ? 

12- fuiq.krk vads{k.k dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define efficiency audit. 

13- /kkjk 230 D;k gS \ 

What is Section 230 ? 

14- ifjpkyu ykxr dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define the Operational Cost. 

l=h; dk;Z&2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- deZpkfj;ksa ds ;ksX;rk ewY;kadu ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by merit rating of the employees ? 

16- fuekZ.kh izfØ;kvksa ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by manufacturing operations ? 

17- lkekftd vads{k.k dh fpV~Bk fof/k ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by Balance Sheet method of Social Audit ? 



  

18- mRikndrk vads{kd ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Productivity Audit ? 

l=h; dk;Z&3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- oS/kkfud foŸkh; vads{kd rFkk vkUrfjd ykxr vads{kd ds e/; lekurkvksa dks le>kb,A 
Explain the relationship between statutory financial auditor and internal cost auditor. 

20- ,d ljdkjh dEiuh dh vads{k.k izfØ;k rFkk vads{kd dh fu;qfDr ds lEcU/k esa dEiuh vf/kfu;e] 1956 ds 
izko/kkuksa dk o.kZu dhft,A 
State the provisions of Companies Act, 1956 regarding audit procedure and appointment of 
auditor in a government company. 

21- Ø; vf/kxzg.k i= D;k gS \ bldk izk:i dk crkb,A 
What is Purchase Requisition Slip ? Give its specimen. 

22- lhMyj fof/k dh leh{kk dk o.kZu dhft,A 
Explain the analysis of Sedler’s method. 

l=h; dk;Z&4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- ßykxr vads{k.k ,d vko’;drk gS u fd foykflrk vkSj bldks fØ;kRed fu”ifŸk] mi;ksx ,oa fØ;k’khy 
ifj.kkeksa dh izHkkoksRikndrk dks ekius ds cSjksehVj ds :i esa fy;k tkrk gSAÞ le>kb,A 

“Cost audit is a necessity, not a luxury and its working results are taken as a barometer for 
measurement of effects of its use and effectiveness.” Explain. 

24- ßm|ksxksa esa ykxr vads{k.k leku vk/kkj ij gksuk pkfg,AÞ D;k vki blls lger gSa \ le>kb,A 

“Cost audit in all industries should be on uniform basis.” Do you agree with this ? Explain. 

 

 

 

 
 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


